

सीड द्वारा बिहार में 'हक़दारी हवा की' अभियान का आगाज़

राज्य में वायु प्रदूषण से निजात पाने के लिए क्लीन एयर एक्शन प्लान का प्रभावी क्रियान्वयन बेहद जरूरी

पटना, 31 अगस्त : सेंटर फॉर एनवायरनमेंट एंड एनर्जी डेवलपमेंट (सीड) ने आज एक वेबिनार के जरिए बिहार में एक सिटीज़न कैंपेन “हक़दारी हवा की” का शुभारम्भ किया, जिसका उद्देश्य स्वच्छ वायु के लिए सभी लोगों की आवाज़ बुलंद करना और राज्यभर में ऐसे सिटीजन एक्शन ग्रुप्स तैयार करना है, जो जन-जागरूकता के साथ-साथ नेशनल क्लीन एयर प्रोग्राम (राष्ट्रीय स्वच्छ वायु कार्यक्रम) के तहत बनाये गए क्लीन एयर एक्शन प्लान (स्वच्छ वायु कार्य योजना) को प्रभावी ढंग से लागू कराने में योगदान दे सके. यह अभियान मूल रूप से 'स्वच्छ एवं स्वस्थ हवा के अधिकार' की मांग रखता है, जो सीड की एक और पहल 'क्लीन एयर इम्प्लीमेंटेशन नेटवर्क' (कैन) के तत्वावधान में सरकारी एजेंसियों, राजनीतिक दलों, डॉक्टर्स ग्रुप्स, थिंक-टैंक, प्राइवेट सेक्टर, शिक्षाविदों, सिविल सोसाइटी संस्थाओं और समाज के सभी तबकों को साथ जोड़ते हुए साझा तौर पर काम करेगा.

अभियान की शुरुआत के अवसर पर श्री रमापति कुमार, सीईओ, सीड ने कहा कि- "यह एक सच्चाई है कि नीति-निर्माण और कार्यक्रमों में नागरिकों ने अहम भूमिका निभाई है और कई वर्षों से सिविल सोसाइटी समूहों के अनथक प्रयासों के परिणामस्वरूप बिहार के तीन प्रमुख शहरों- पटना, गया और मुजफ्फरपुर का क्लीन एयर एक्शन प्लान बन पाया. हालांकि क्लीन एयर एक्शन प्लान का प्रभावी क्रियान्वयन अब भी एक बड़ी चुनौती है. इसलिए सीड 'हक़दारी हवा की' अभियान के जरिए सिटीज़न आधारित पहल की दिशा में काम करते हुए एक समुचित मंच और परिवेश तैयार कर रहा है, ताकि इनका प्रभावी क्रियान्वयन ठोस धरातल पर उतरे." श्री कुमार ने आगे बताया कि 'यह अभियान क्लीन एयर प्लान से संबंधित गवर्नेंस को मजबूत करने, पारदर्शिता लाने और सर्वोपरि एजेंसियों को जवाबदेह बनाने पर खास फोकस करेगा, ताकि सही अर्थों में बिहार में स्वस्थ और सांस लेने लायक आबोहवा सुनिश्चित हो सके.'

“हक़दारी हवा की” अभियान देश के गंगा के मैदानी इलाके में बसे प्रमुख राज्यों जैसे बिहार, उत्तर प्रदेश, दिल्ली और झारखण्ड में सक्रिय है और यह दूसरे एवं तीसरे श्रेणी के वैसे शहरों, जो 'नॉन अटेन्मेंट सिटीज' की लिस्ट से बाहर हैं, में भी नेशनल क्लीन एयर प्रोग्राम को लागू करने पर बल देता है, ताकि सबको स्वच्छ वायु सुनिश्चित हो. वैज्ञानिक तथ्यों और जमीनी आंकड़ों की रोशनी में साफ हवा के पक्ष में आम आवाज को बुलंद करते हुए यह कैंपेन सरकार, प्राइवेट सेक्टर और सिविल सोसाइटी क्षेत्र में स्थित सभी स्टेकहोल्डर्स को सशक्त करेगा. सीड अपने सहयोगी समूहों जैसे 'क्लीन एयर इम्प्लीमेंटेशन नेटवर्क (कैन), मदर्स नेटवर्क, एनर्जी कलेक्टिव, प्लेनेट पलटन' के जरिए 800 से अधिक गैर सरकारी संस्थाओं के माध्यम से इस अभियान को जन-जन तक पहुंचाएगा.

बिहार में इस अभियान के बारे में बताते हुए सुश्री अंकिता ज्योति, सीनियर प्रोग्राम ऑफिसर, सीड ने कहा कि- “सभी लोगों तक स्वच्छ हवा सुनिश्चित करने के लिए पटना, गया और मुजफ्फरपुर में स्वच्छ वायु कार्य योजना के क्रियान्वयन की गति तेज करना और राज्य के अन्य शहरों को इसके दायरे में लाना सर्वोच्च प्राथमिकता है. यह

अभियान सभी नागरिकों और स्टैकहोल्डर्स को क्षमतावर्धन के जरिए सशक्त करने और मॉनिटरिंग मैकेनिज्म की प्रक्रिया बढ़ाते हुए आंकड़ों में पारदर्शिता सुनिश्चित करने की दिशा में कार्य करेगा।”

इस अभियान का पुरजोर समर्थन बिहार सरकार के कई मंत्रियों और प्रमुख राजनीतिक दलों के नेताओं ने भी किया है, जैसे माननीय कृषि, पशुपालन और मत्स्य संसाधन मंत्री श्री डॉ प्रेम कुमार; माननीय जल संसाधन मंत्री श्री संजय कुमार झा; बिहार विधान परिषद् में कांग्रेस के सदस्य श्री प्रेम चन्द्र मिश्रा; राष्ट्रीय जनता दल के नेता श्री श्याम रजक आदि। इसी तरह पद्मश्री सुधा वर्गीज, पद्मश्री उषा किरण खान, डॉ दिवाकर तेजस्वी, फिल्म समीक्षक श्री विनोद अनुपम आदि कई ख्यातिप्राप्त हस्तियों, सामाजिक कार्यकर्ता, शिक्षाविदों, और नागरिकों ने भी इस अभियान को समर्थन देते हुए सभी लोगों का आह्वान किया है। यह अभियान प्रबुद्ध नागरिकों और अन्य स्टैकहोल्डर्स से समर्थन हासिल करने की कोशिश करता रहेगा, ताकि सार्थक बदलावों के जरिए बिहार में सांस लेने लायक स्वच्छ हवा सबको मिल सके।

अधिक जानकारी के लिए संपर्क करें:

अंकिता ज्योति, सीनियर प्रोग्राम ऑफिसर, सीड

ईमेल: ankita@ceedindia.org, मोबाइल न.: 8448019300

अभिनन्दन कुमार, मीडिया ऑफिसर, सीड

ईमेल: abhinandan@ceedindia.org, मोबाइल न.: 9973643001

संपादक के ध्यानार्थ :

1. कॉन्सेप्ट नोट – हक़दारी हवा की : <http://ceedindia.org/briefing-note-haqdari-hawa-kihindi/>
2. बिहार में स्वच्छ हवा पर सीड द्वारा चलाए गए पूर्व में कार्यक्रम : <http://ceedindia.org/previous-campaigns-by-ceed-hindi/>